
 

 

 

Medlem af Folketinget Trine Torp (SF) har den 6. oktober 2017 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 35 til sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 35: 

”Finder ministeren det betryggende, at vandværker selv foretager sundhedsvurderin-

ger af pesticiders farlighed, og mener ministeren, at vandværkerne og embedslægen 

har den fornødne ekspertise til at konkludere, at det er ufarligt at sende vand, der er 

forurenet med pesticider og pesticidrester over grænseværdien ud til forbrugerne? ” 

 

Svar: 

Jeg kan oplyse, at de regler, der regulerer området for kvalitet af drikkevand, hører 

under Miljø- og Fødevareministeriet, som oplyser følgende: 

 

”Efter vandforsyningsloven er det kommunernes ansvar at føre tilsyn med, om vand-

forsyningerne lever op til kravene til drikkevandets kvalitet. Drikkevandets kvalitet 

kontrolleres løbende af vandforsyningerne. Kommunerne skal godkende vandforsy-

ningernes kontrolprogram.  

 

Grænseværdierne for drikkevandets indhold af pesticider og nedbrydningsprodukter 

er fastsat på EU-niveau og findes i bekendtgørelse om vandkvalitet og tilsyn med 

vandforsyningsanlæg. Vi har ingen særskilt vejledning ifht. disse grænseværdier. 

 

Efter de gældende regler skal kommunerne sikre, at vandforsyningens forbrugere in-

formeres om overskridelser af drikkevandskvaliteten og herunder oplyses om eventu-

elle foranstaltninger, den enkelte forbruger bør træffe, medmindre kommunalbesty-

relsen finder, at overskridelsen af kvalitetskravene er ubetydelig. Hvis vandet vurde-

res at være sundhedsskadeligt, skal forbrugerne informeres straks. Kommunens afgø-

relse af om vandet er sundhedsskadeligt, skal ske efter drøftelse med sundhedsmyn-

dighederne. 

 

I de tilfælde hvor kvalitetsproblemerne er af en sådan art, at de ikke kan løses hurtigt, 

har kommunalbestyrelsen mulighed for at dispensere fra kvalitetskravene i en be-

grænset periode. Inden kommunalbestyrelsen kan dispensere, skal en udtalelse fra 

sundhedsmyndighederne være indhentet. Kommunalbestyrelsen skal informere de 

forbrugere, der berøres af dispensationen, om dispensationen, betingelserne herfor 

og om nødvendigt vejlede forbrugerne om, i hvilket omfang dispensationen kan inde-

bære en særlig risiko, fx i forhold til småbørn eller allergikere. ” 
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